KARISIM PROBLEMLERI

* Madde Yuzdesi = Saf M?dde Mlkt_arl = X
Karisim Miktari 100
* Etkin Madde Miktar

Saf Madde Miktari = Karisim Miktari *

100

* Saf altin = 24 ayar]

* Karisimda etkin madde eklenirse veya ¢ikarilirsa % 100;
etkin olmayan madde eklenirse veya cikarilirsa % 0 kabul
edilir. (Ornegin; % 20’si alkol (etkin madde) olan alkol — su
karisima alkol eklenirse % 100, su eklenirse % 0)

% x %y % z
_l_ —=
a litre b litre a+b litre
A B C

* A kabinda % x’i tuz olan a It, B kabinda % y’i tuz olan b
It iken ikisi C kabinda karigtirildiginda (a+b) litrelik karigimin
tuz yiizdesi z ise;

a*i+b*L=(a+b)*i
100 100 100
* *
= a*x+b*y:(a+b)*z:>z:7a x+b¥y
a+b

Ornek: 11 gr 18 ayar altin karisiminda altimin ayaring
22’ye ¢ikarmak icin karisima kag¢ gr saf altin katilir?
11#18+x*24 = (114 x)*22 = 198 + 24 *x = 242 + 22*x

= 2*x =44 = x =22 grsaf altin

Ornek: 12 gr 15 ayar altin ile 18 gr 20 ayar altin eritilerek
karistirlldiginda olusan karisim?
12*15+18*20=30*x = 30*x =540 = x =18 ayar

Ornek: 96 gr su ile 24 gr tuz karisirsa karisimin tuz orani?

*
24 = (96 + 24) X = x = 247100 _ 55 (%)
100 120

Ornek: Alkol orani % 30 olan 50 litrelik alkol- su karisima
10 It su, 20 It saf alkol, su orant % 40 olan 15 litre karisim
eklenir ve 5 litre su buharlastirthirsa karisimin alkol orant ne?

5030 1 10x_ 0 1 90#190, 5100740 4, 0 (5. 10, 00415-5)x %
100 100 100 100 100 100
* * * *
—, 50*30 . 20¥100 15%60 . _90*x
100 100 100 100
4400 0
= 1500+2000+900=90*x = x = =488(%)

Ornek: Kilogrami 5 TL olan 12 kg piring ile kilogrami 3,5
TL olan 8 kg piring karistirtliyor. Bu karigimdan % 25 kar elde
etmek i¢in karigimin kilogrami ka¢ TL?

12*15+8*%3,5=20*x = 20*x =88 => x =4,4 TL

4 4*E —5.5 TL (% 25 kar elde etmek i¢in karisim kg)
©o100

Ornek: Sekildeki kaplardan birincisinin taban alant S cm2,
yiiksekligi 3*h cm; ikincisinin taban alani 3S cm2, yiiksekligi
2h cm’dir. Tuz-un karisimiyla dolu olan bu kaplardan I
Kaptaki karisimin tuz oram % 90, II. kaptakinin ise % 60 ise
bu kaplarda tuz — un karisimlart digiincii bir kapta karigtirilirsa
veni karigimin tuz orani?
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V,;=S*3*h=3*S*h=3*V
V, =3*S*2*h=6*S*h=6*V
90 60

IVE L 6VE—— = (3V 4 6V)*——
100 100 100

270*V+360*V=9V*x:>x=6—§0

(1. kap hacmi)
(2. kap hacmi)

=70(%)



GRAFIiK PROBLEMLERI

Cizgi Grafigi:
Ornek: Grafikte Serkan in bir hafia boyunca ¢ézdiigii soru
sayist verilmistir. Serkan bu bir haftada ortalama kag soru
Ozmiistiir?
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Siitun Grafigi:

Ornek: Grafik, bir firmann 2010 — 2014 yillart arasinda
gelir ve giderlerinin gosterir.

YTL (milyon)
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Firma en fazla kazanct hangi yilda yapmistir? Firmanin 5
yil boyunca ortalama kazanci nedir?

2010 = Kazang = 6 — 4 =2 milyon YTL

2011 = Kazang =7 — 6 = 1 milyon YTL

2012 = Kazang = 5 — 4 = 1 milyon YTL

2013 = Kazang = 7 — 4 = 3 milyon YTL

2014 = Kazang = 6 — 5 = 1 milyon YTL

En fazla kazanct 2013 yilinda 3 milyon YTL.

Firmanin 5 yul ortalama kazanci:

2+1+1+3+1 8 1,6 milyon YTL
5 5

Daire Grafigi:

Ornek: Grafik, bir is yerinde ¢alsan 120 kisinin en son
mezun olduklari 6gretim diizeylerine gére dagilimi gosterir.

O iIkdgretim
Mezunu

O Ortadgretim
Mezunu

O Onlisans Mezunu

O Lisans Mezunu

O Yiiksek Lisans
Mezunu

% Bu is yerinde ¢alisan lisans mezunu sayisi nedir?
120 Kkisi

x  kisi

360" gosteriliyprsa
150°
= x*360 =150*120 = x =50 kisi

gosterilir

* Bu iy yerinde calisan onlisans mezunlarindan 10 kisi
ayrilip onlarin yerine lisans mezunu 10 kisi alimirsa ¢alisanlar
icinde lisans mezunlarmin % orani nedir?

x =120 £ 150 _ 50 kisi lisans mezunu
0

x =120 « 00 =70 kisi dnlisans mezunu
20 — 10 = 10 kisi 6nlisans mezunu kalir
50 + 10 = 60 kisi lisans mezunu olur

60=120*—— = y =50 (%)
100

Dogru Grafigi:

Ornek: Asagidaki I grafik, sabit hizla hareket eden bir
aracin yolda gecen siireye gére deposunda kalan benzin
miktarini, Il. grafik ise ayni aracin yolda gecen siireye gore
aldigi yol miktarini gosterir. Bu arag, deposunda bulunan 80
litre benzinle ka¢ km yol alir?
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X=V*t= V= % =
2 saatte 80 — 48 = 32 litre benzin tiiketir.

1 saatte 32 /2 = 16 litre benzin tiiketir.

80 litre benzinle 80 / 16 = 5 saat yol alabilir.
x=V*t=70%5=350km yol alir.



Tablo:

Ornek: Asagidaki tabloda 2003, 2004 ve 2005 yillarinda
cesitli etkinliklere katilan kisi sayist verilmistir.

YILLAR
2003 | 2004 | 2005
) l}hsap Boyama 72 60 30
= | Orgii 65 30 40
Z | Ebru 95 60 35
2 [ Seramik 36 35 60
= ["Cam Siisleme 40 25 20

+ Cam siisleme etkinligine 2004 yilhinda katilan kisi sayist,
2003 yilina gore % kag azaldi?

*
40% X —40-25 = x = 27100 _ 35 5 (%)
100 40

* Etkinliklere 2004 yilinda katilanlar bir daire grafigiyle
gosterildiginde, seramik kursuna katilanlara ait daire diliminin
merkez agisi nedir?

210 Kkisi X 360" gosteriliyrsa
35 kisi a’  gosterilir

=35%360 = *210 = o = 60°

+ Bir siitun grafiginde biiyiikten kiiciige dogru kisi sayilari
gosterilmis olsa idi ortadaki etkinlik ne olurdu?
Ahsap boyama (162 kisi), 6rgii (135 kisi), ebru (190 kisi),
seramik (131 kisi), cam siisleme (85 kisi) oluyorsa siralama:
Ebru > Ahsap Boyama > Orgii > Seramik > Cam Siisleme
Buna gore ortadaki etkinlik orgii idir.
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